

# TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS.

Franqueo concertado

ANO VI.

DIRECTOR

José Sáen  
á quien se dirigirá la correspondencia.Redacción y Administración: Collado, 9.  
Soria.**La Moderna,****Casa de Viajeros**

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

DE

JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

**A las señoras**

Ha llegado á esta población Ro. a Casajón, modista, ofreciendo al público en general un completo mestizaje de telas y figurines para la próxima temporada.

Se hospeda en el Hotel del Comercio donde permanecerá los días 31 de Marzo y 1, 2 de Abril. R. cibe toda clase de encargos de diez de la mañana á 6 de la tarde.

Previo aviso pasará á enseñar los maestrazos á domicilio.

**TRÍPTICO**

Del DIARIO de Anatolio Pérez.

**Página 3**

Por su ingenuidad me ha hechizado esa hechicera. Y por su nombre, Elisa, que sin ser vulgar, no es de protagonista de novela. No es vulgar como Lola, Concha, Pilar, Trinidad; no es de esos nombres románticos y sonoros, como Estrella, Violante, Luz... Luz... ¡pobrencilla! Tenía unas manos nítidas, muy delgadas y señoriles; flexible, lo mismo que una espiga rubia, como una espiga tostada por el sol. Ya cumplidos veinte años, aun gustaba de cuentos de caballeros y princesas; y luego, allá en Santiago, hízose mística profunda y se la llevó Dios abrazada á un Cristo.

Esta Elisa, que se parece algo á Luz, ha logrado subyugarme y hará de mí un autómata.

Niña adorada: cuando en la tarde llegan hasta mí las notas de tu piano vertical trayéndome el alma de Chopin ó la frivolidad de una gavota, mi vida es todo misticismo hacia tí, y tus manos pasando por el teclado, tienen el don de embrujarme y de hacer que te vea á través de mi tabla de logaritmos.

**Página 30**

Mi hermano Víctor llegó anteayer de la Academia. Es un buen mozo, mayor queyo, y trae uniforme nuevo y un sable descomunal que arrastra por el suelo, al andar, con un estudio de excelente actor. Dicen que es muy simpático mi her-

mano, y anteayer todo eran para él atenciones y agasajos como si no supieran que también Anatolio estaba en casa. No sé, pero yo creo havido con buena dosis de afectación que se pone de relieve en cualquier acto de su vida. Luego, de su llegada á hoy—escasos dos días—se ha hecho grande amigo de Elisa; y confieso—Dios me lo perdone—que le guardo cierto rencorillo, sin fundamento, desde luego sin fundamento.

Cuando esté despejado mi porvenir, que todo será obra de unos años, y sea yo lo que tú ahora, hermano Víctor, veremos!

**Página 300**

Años... Ahora la empreden conmigo los sueños pesados, que hacen me levante con la cabeza hueca; y esta noche, dormido, me he visto cómo tenía ya una barba luenga que me daba el aspecto de profeta, ó de uno de esos viejos santos dormidos en la iglesia de mi pueblo y á quienes bana una capa de polvo secular.

Ayer la vi, los vi, junto á Atocha. No arrastra ya mi hermano Víctor el sable aquél con aquella estudiada displicencia de antaño; y cogiendo por la mano á un rapaz rubio, este hijo de Marte pareciome un ser todo bondad, todo paz, calmo—soy satisfecho lo mismo que un burgués.

Ella está más gruesa, y es ahora una mujer sencillamente radiante, como una de esas matronas de la antigua Atenas, que tornara al mundo de este siglo envuelta en un abrigo de piel de topo.

A nuestro encuentro, y al despedirme, mi saludo y el de ellos han sido frios saludos, y me he vuelto después muchas veces, hasta no ver ya el blanco plumón de su sombrero inconfundible.

Años.., años... ¿Qué se hicieron los míos y cuáles han

**Sábado, 1.º de Abril de 1911****NUM. 664**

sido los mejores? Al pasar como una cabalgata de añoranzas y desilusiones, de esperanzas y de fastidio, quizá encarriláis más que trumais el vivir; y hasta puede ser deseado vuestro llegar, porque cuando pasó una buena parte de vosotros ya nos hemos templado con

vuestro paso, y los niños ya han aprendido á ser hombres y los hombres... pues son ya fuertes aunque sigan llorando lo mismo que los niños.

Por la copia,  
A. IBÁÑEZ SÁNCHEZ.

## Asociación de Caridad

### LISTA DE SUSCRIPCION

#### NOMBRES Y APELLIDOS

Número del Boletín	Sumas anteriores	Donativo por una sola vez	Cuota mensual
101	D. Román Carnicer...	50	5
102	» Francisco G. Camarero...	1	1
103	» Luis Miñano...	10	1
104	» Felipe Gallo...	10	2
105	» Aniceto Hinajar...	5	2
106	» Pedro Gil...	1	1
107	» Isidro Martínez...	15	4
108	» Cesáreo Huerta...	2	0'50
109	D. Leonor Martínez...	0'50	0'50
110	D. Eusebio Cacho...	10	1
111	» Gabriel Rodríguez...	10	1
112	» Hermenegildo García...	500	50
113	» Frastero...	0'10	0'10
114	D. Manuel Abad...	5	1'50
115	» Vicente G. Zornoza...	10	1'50
116	» Blas Taracena...	5	1
117	» Leandro Martínez...	5	1
118	» Calixto Pereda...	5	1
119	» Eduardo Esteban...	2	0'50
120	D. Jerónima Lapuente...	5	1'50
121	D. Gustavo Ibarra...	10	2
122	» Eugenio Blasco...	5	1
123	» Felipe Llorente...	2	0'50
124	» Emilio Ruiz...	0'50	0'50
125	D. Petra Peña...	5	0'50
126	» Eloisa Peña...	5	0'50
127	» Eusebia Domínguez...	25	7'50
128	D. Quirico Hernández...	0'25	0'25
129	» Ramón de la Orden...	10	4'16
130	» M. B. ...	1	1
		Suma	1.934'50
			328'40

(Continuará.)

## Crónica

### Amor al trabajo

«Yo no pido ciencia; me basta pedir amor al trabajo, que para mí eso y solamente eso es Europa; si hubiera aquí amor al trabajo, habría ciencia, cultura, industria, riqueza; sin él, mas que nos regalaran todas esas cosas de bobilia, bobilia, de nada nos servirían, porque á los dos días desfallecerísimos y á los cuatro volveríamos á quedar tan faltos de todo ello y seguiríamos tan frescos y tan españoles.» JULIO CEJADOR.

Por haber escrito este doctor filólogo que Costa, antes que á la europeización, aspiraba á la reconstitución de España, le han salido al paso con sendos artículos Ramiro de Maeztu, José Ortega y Gasset y Luis Bonafoux.

Entre los cuatro emitidos á propósito de la discusión, yo me quedo con el juicio de Cejador; pero no es esto lo que para el desarrollo de esta crónica nos interesa. Cejador entiende que lo que hace falta en España, es despertar un amor grande al trabajo. Lo demás vendrá por añadidura.

Recuerdo que hace dos años

comenté una ley dictada por el Gobierno de Méjico contra los vagos. Creo haber leído hace poco, que el Gabinete francés que hoy preside Mr. Monis, ha hecho otra ley idéntica. Esto demuestra que la vagancia, el horror al trabajo es una enfermedad general, más aguda y generalizada en los países latinos.

El ideal para no pocos españoles, por ejemplo, es llegar á constituirse un capital para luego vivir de sus rentas. Y así, los hombres del cupón, es decir, aquellos que han depositado su dinero en un Banco, á un interés modesto, se dan aquí con excesiva frecuencia. Oponen para justificar su actitud que en nuestro país todo son gravámenes y trabas para el desarrollo de una industria ó un negocio. No deja de ser cierto el argumento, pero lo lícito, lo patriótico sería reformar muchas leyes económicas y protectoras, y es seguro que tal reforma se pediría si la iniciativa, el esfuerzo individual lucharan de continuo para desenvolverse.

Lleva nos en nuestra idiosincrasia una perezosa y una indiferencia letales. Pasa de boca á oídos una protesta sorda, exteriorizada á veces en los mitins y en los periódicos por nuestro

malestar. El eco de los que sufren, de los doloridos, es más fuerte y tiene constantemente una amenaza de violencia, que preocupa un poco á los gobiernos y hace encogerse de hombros á los que viven bien con el actual estado de cosas.

Hay que advertir que esta indiferencia, ese tanto se me da, no puede ya ser admisible en una época en que se inicia la lucha de odios enconados, de pasiones violentas, que determinará con el tiempo, si antes no se remedia, un choque tremendo en el que tendremos que darnos forzosamente todos por avisados.

Por desgracia, España es un país en que todo anda trastocado. No hay aquí orientaciones regeneradoras de Gobierno, ni en las masas domina otra cosa que el espíritu del propio egoísmo, que poco a poco han ido despertando quienes á título de redentores, encienden más cada día los odios y las pasiones.

Y es pueril echar la culpa de todo á los de arriba. Corresponde gran parte á los de abajo.

El capital, siempre desconfiado, quiere asegurar sus intereses; las masas obreras aspiran á trabajar menos, y muchas veces, es para el obrero cuestión secundaria la del perfeccionamiento de su trabajo.

Falta que el capital se ponga en actividad, y que el obrero deje de ir á la taberna para cambiarla por la biblioteca y por escuelas prácticas de su oficio.

Y en esta vorágine inmensa de luchas enconadas, de pasiones violentas, no se rinde culto ni á la Verdad ni á la Justicia.

Los hombres de conciencia tienen que colocar por encima de todo la equidad y de la Justicia.

Haced que el 50 por 100 lo sean, y habrémos conseguido una gran conquista moral.

Los gobernantes del porvenir necesitan ver que para educar el juicio de los pueblos, hay que hacer desaparecer todo privilegio.

Ya no es admisible que un hombre trabaje como uno y produzca para tres, salvo su propia familia y los casos de inutilidad ó de desgracia fatal.

Foméntese en todos el amor al trabajo, háganle que todos los que puedan produzcan, y produzcan bien y se ha resuelto el problema social cada día más grave y amenazador.

Y seguramente entonces, los hombres se sentirán más humanos, más civilizados, porque si el «trabajo honra á los pueblos y á los individuos» á tal honra debe corresponder un dictado merecido de cultura, de civismo y de civilización, cosastres, en las que apenas si hemos empezado el camino para llegar á ellas.

JOSE M. PALACIO.

GABINETE MEDICO

DEL  
Dr. Basilio Jiménez Benito  
Rayos X—Electroterapia  
Consulta diaria de 10 a 1  
Calle de los Estudios, 2.—pral.





**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

**Curación de las enfermedades de la piel  
y también de las llagas de las piernas**

**LA SANGRE  
MALES DE LAS PIERNAS**

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que respecta a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento.

Eczema, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, reyezes, sarpullidos, inaces, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas variolosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se manifiesta el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída desleal de la curación.

El resultado del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

Depósito general y venta: Drogería de don Francisco Leyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

306 10 solares

**Imprenta y librería de****TIERRA SORIANA**

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de

librería se soliciten, a precios muy económicos. Esta casa se

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales,

Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los

serviremos a los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

**COLLADO, 9—SORIA**

**JOSÉ SAINZ,**

—Yo ya me figure quién es Fulano y quién es Zutano; y si el autor quisiera, le sería fácil desenlazar la novela en el capítulo inmediato.

Yo digo á esos prudentes comentarios del lector:

—Amigo mío, en las novelas de costumbres, que vegetan la inverosimilitud, es preciso que todo marche paso tras paso, sin precipitarse la acción ni violentar los caracteres; las personas suelen, y esto es lo más general, tratarse un año entero y á veces toda la vida sin contarse su historia privada. Las confidencias íntimas son hijas de la casualidad, y la casualidad produce mal efecto en un libro.

Nada más verosímil que encontrarse un pan en la calle uno que tiene hambre, ó que le caiga la lotería á un pobre, ó que un desesperado reciba el aviso de que un tío de Indias se ha muerto dejando una pingüe fortuna, ó que un rey

magnífico esté a punto de morir de muerte.

—Dejando, pues, á un lado la impaciencia de los lectores, si es que á este libro le cabe la honra de promover curiosidad, de lo cual no estoy tan seguro, vamos á lanzar una ligera ojeada sobre los personajes más importantes.

—Han transcurrido cinco días desde el final del capítulo anterior.

—Comenzaremos por trasladarnos á Bayona y

Esta emigración será corta.

Don Luis tiene una carta en la mano que le ha hecho palidecer.

La ha leído tres veces, y luego se ha paseado con alguna agitación.

Por fin, como si una idea luminosa asaltara su mente, se sienta, toma la pluma y escribe con precipitación lo que sigue:

«Querido Inocencio (este Inocencio es uno de los padrinos del desafío): He recibido, por conducto de mi ayuda de cámara, una carta que no sé cómo calificar: ó es de un loco, ó de un desesperado. Jamás he visto más insultos e impropios juntos en tan pocas palabras. La firma un tal Alejandro Tavira, que, según dice, vive en el hospital. ¿Será un loco? Necesito saberlo, y te doy esa comisión. Yo opino que no es un demente, porque me cita un nombre que yo había borrado de mi memoria.

»De todos modos, querido Inocencio, te confieso que la tal carta me ha dado un mal rato; y como yo no pienso estar emigrado mucho tiempo, deseo saber qué clase de prójimo es el señor Tavira, por si, andando el tiempo, me veo en el caso de cambiar con él una bala.

»Procura enterarte, y escríbeme en cuanto averigües algo, que te será fácil.

»Nada he leído en los periódicos sobre el lance de las tapas de la Moncloa.

»Si será el autor de la carta uno de los padrinos de Emilio?

»Creo que sí.

»No todas están escritas, pero las que

**Los que usan el Tónico Koch**

Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarla donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc., ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

**DOCTOR MATEOS**

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.<sup>o</sup>—MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

**Garantía del TÓNICO KOCH**

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende 4.9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estremimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpétuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estremimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanajamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

**No bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre

GRATUITA sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depositos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero deseas escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres. Depositos: Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del

En Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6.

En Serón: Farmacia de José Cerrada.

**Bordados, caligrafía y aderezos.**

—Álbum, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y medallas.

También publica benitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Andrea los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su número 20 céntimos.

Único punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Representantes importantes portadoras de vinos, anisados, licores y jarabes; deseas representantes en capitales y pueblos. También viajantes á comisión. Dirección Don Manuel Abellana, Carmen, 28 Málaga.

**Postales**

de venta en TIERRA SORIANA

Bolsillos de señora se han recibido en la librería de TIERRA SORIANA. Precios baratísimos como todo lo que vende esta casa.